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Zatím se nemáme čím pochlubit
RP přineslo rozhovor s profesorem 
MUDr. Pavolem Macúchem, ředitelem Institutu pro další vzdělávání lékařů 
a farmaceutů v Praze, expertem zastupujícím Československo ve Světové 
zdravotnické organizaci v otázkách boje proti kouření. 

… A co my v Československu, jak bojujeme proti kouření?
Já se domnívám, že málo. Víc by měly v protikuřácké propagandě pomáhat film 
a televize. Velice nerad vidím, když si v rozhodujících okamžicích kladný hrdina 
zapaluje cigaretu na důkaz, že přemýšlí a správně se rozhoduje. 
Nejednou jsem slyšela falešný argument, že kdyby bylo kouření natolik 
škodlivé, že by prvně cigaretu odložili zdravotníci. Zatím se to ale říci nedá…
Plně s takovým názorem souhlasím. Já bych šel dokonce tak daleko, že bych 
nepotvrdil specializaci u určitého oboru, když lékař kouří. Těžko může někoho 
získávat a přesvědčovat o škodlivosti nikotinu, když ho pacient vidí s cigaretou 
v ruce. 

Pomoc kuřákům
Cigarety s výrobním označením Antitaba neobsahují tabák, ale směs z léčivých 
rostlin. Začaly se prodávat v bulharských lékárnách a rozdávají je zdarma 
pacientům v nemocnicích. Podle slov samotných kuřáků cigarety Antitaba jim 
usnadňují odvyknout si kouření. 
        Večerní Praha, 9. února

První transplantace jater v ČSSR
Brno, 3. února. První transplantaci jater 
v ČSSR uskutečnil 2. února na II. chirurgické 
klinice fakultní nemocnice Krajského ústavu 
národního zdraví v Brně tým chirurgů pod 
vedením prof. MUDr. Vladimíra Kořistka, DrSc. 
Současný stav pacienta je dobrý.
        Rudé právo, 4. února

Analgonic 1 je název nového přístroje k tišení bolesti a k léčbě 
elektroakupunkturou, který začali vyrábět v Chiraně Stará Turá. Přístroj bude 
sloužit pouze nemocným ve zdravotnických zařízeních.

Rudé právo, 7. února

EPIDEMIE OMDLÉVÁNÍ
Na jaře roku 1983 se na Blízkém východě odehrála událost, která je i na  
tamější poměry bizarní. Bezmála tisícovka lidí začala během dvou týdnů 
postupně pociťovat nevolnosti, které většinou končily až závratěmi 
a omdléváním. Možných vysvětlení kolovalo několik a izraelská i palestinská 
strana nevynechaly příležitost ke vzájemnému osočování. Skutečným viníkem 
však byl s největší pravděpodobností někdo úplně jiný.
21. března 1983 se ve městě Araba na palestinském území objevil první 
případ dívky, jež si během školní výuky stěžovala na nevolnost, kašel a potíže 
s dýcháním. Po několika hodinách už tyto symptomy vykazovaly desítky dívek, 
a přestože byly odvezeny do nemocnice, žádná zdravotní vysvětlení nebyla 
odhalena. Problém se během následujících dvou týdnů rozšířil i do mnoha 
dalších měst a celkem muselo být hospitalizováno 943 osob. Více než dvě 
třetiny z nich byly školou povinné dívky ve věku 12 až 17 let, zbytek tvořili 
lidé, kteří s nimi přišli do kontaktu – především izraelští vojáci, již dívky 
doprovázeli do nemocnic a domů.
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